

把“匠心匠意”传承给“00后”学子 “草根”工匠 甬城高校当导师

本报讯(现代金报 | 甬上教育 记者 王冬晓 章萍)3月24日,浙江纺织服装职业技术学院举行首批“工匠导师”聘任仪式。这是宁波高校首次提出“工匠导师”概念。仪式现场,5名“工匠导师”从学校党委书记励如孟手中接过聘任证书。今后,他们将定期给学生讲课、带学生实训,把“匠心匠艺”传承给“00后”学子。

这5名“工匠导师”是学校从合作企业中遴选出的能工巧匠,也是在2020年宁波市纺织工匠评选中脱颖而出的学习标兵。他们虽然学历不高,但是长期工作在一线,最长35年,最短16年,都是从车间、实验室里泡出来的“草根”技术骨干。

荣慧,上市公司、全球最大色纺纱制造企业之一“百隆东方”集团研发部部长,2005年大专毕业,从挡车女工做到100多人的科研团队负责人。仓库里的下脚料,在她和团队技术攻关下“变废为宝”,成了年销售额2000余万元的绿色环保新材料,相关研究获中国纺织工业联合会科技进步一等奖。

冯玉明,从印染学徒到康赛妮公司染色技术副厂长。35年从业经历,他见证了从印染小作坊到数字化印染厂的现代化之路。

“他们身上体现了爱岗敬业、争创一流、艰苦奋斗、勇于创新的精神;



首批“工匠导师”从浙江纺织服装职业技术学院党委书记励如孟手中接过聘书。 记者 张培坚 摄

他们身处行业发展数十年,积累了课堂上学不到的经验;他们见证纺织行业变迁,技能人才不可丧失的匠心匠志匠德,也将由他们心手相传。”浙江纺织服装职业技术学院纺织学院院长朱远胜说。

作为浙江省唯一一家纺织服装高职院校,40年来浙纺服院为江浙地区纺织行业输送一万余名技术人

才。随着经济结构调整和社会发展,这些年来青年学生对工厂的感情生疏,对工匠精神的传承动力不足,能吃苦肯钻研的少了,浮皮毛躁不愿扎根工厂的多了。

2019年发布的《国家职业教育改革实施方案》把发展高等职业教育作为培养大国工匠、能工巧匠的重要方式。浙纺服院纺织学院聘任

“工匠导师”,把课堂延伸到工厂,把教师扩展到工匠,通过“工匠导师+高校教师”双师指导实现“工匠精神+知识技能”多元育人。

下一步,浙纺服院将继续扩大范围充实导师队伍,发挥“工匠导师”示范引领作用,深化课程改革,让匠人精神深植青年学生心中。

从专升本再到世界名校硕士 来看这个女孩如何一路“闯关升级”

“我知道自己的起点不高,但我相信人生是一场长跑,最终取胜的是坚持的耐力和成长的速度。”

高嘉怡2019年6月专科毕业,通过专升本考试来到万里学院财务管理专业继续学习深造,不到两年时间,如今她已相继收到5所世界一流高校的研究生offer。女孩不断用行动证明自己的实力,实现一路的“闯关升级”。



高嘉怡在看书 通讯员 供图

高考失利时 她定下一个五年读研目标

“高考没考好,当时作文跑题了。”2016年的夏天,对高嘉怡来说有点灰暗,平时模拟考在二本水准的她,只考到专科分数,女孩躲在房间里大哭。但是,在冷静下来后,她确定了自己的目标——以后一定要读研深造。

在温州商学院国际经济与贸易专业读完专科后,她通过专升本考试来到浙江万里学院。

“2年需要学完4年的本科

课程,再加上考研目标,每天的学习时间非常紧凑。”在明确的未来方向指引下,她每天制定详细的学习计划,重复着四点一线的生活:食堂、教学楼、自习室、寝室。

这两年来,高嘉怡呆的时间最长的地方就是图书馆自习室,常常是在晚上十点闭馆后才离开,回到宿舍后基本学习到十一二点,“我感觉晚上学习效率很高,所以一定要

抓紧这段时间。”她说。

周边浓厚的学习氛围也时时激发着她。“来到万里学院能感受到,大家的学习积极性都非常高,图书馆、自习室经常满座,寝室楼道里也能经常看到背题的同学,甚至连宿管阿姨都一次性通过了会计资格考试,这样的学习氛围促使我更加努力。”高嘉怡一步一步脚踏实地向她的目标前进。

备考迷茫时 学校座谈会让她很受用

英语是高嘉怡申请海外硕士需要攻克的一项难关,除了系统学习,她的手机里下了好几个学习英语的APP,在零碎时间里打开APP,背上几个单词、句型。她说当时自己听力模块比较弱,为此着实下了一番功夫。

“我到学校提供的专用备考雅思教室复习,反复练习听力,做完练习校对完答案,再做几遍精听,最后默写一些词汇,这样到考场上心态就会好很多。”高嘉怡说,2019年10月,她取得了雅思成绩6.5分,也为后面专业学习留出相对充足的学习时间。

学习难免会枯燥,备考也难

免会疲惫,高嘉怡不是没有过迷茫。“我怕因为专升本的背景不能申请到好的学校,所以去年暑假开始也同时准备国内研究生的考试。这意味着不仅要取得很高的绩点,也需要把专业课学透学扎实,有时候不知道如何分配好时间,也曾萌生放弃国内考研的念头。”她说。

但是最终,高嘉怡及时调整心态,“我们学院组建考研学习俱乐部,定期开展考研座谈会和考研经验分享会,学长学姐以过来人的角度分享他们的经验,这让我非常受用,我在复习的过程中不断调整自己的学习计划和方式。”

机会总是留给有准备的人,高嘉怡最终收获利物浦大学、约克大学、卡迪夫大学等5所海外名校的offer,并且国内研究生考试也成功过国家线。“我和家人正在商量,最终选哪一所学校。”目前正在毕业实习的她,即将开启新的人生旅程。

在日常生活中,高嘉怡喜欢旅游,还积极参与到浙江万里学院献血站、图书馆志愿服务中。她说,不带任何目的去做一些力所能及的事,让自己感受到纯粹的快乐。这些经历在无形中塑造自己的性格,也帮助她明确未来的方向。

现代金报 | 甬上教育 记者 李臻 通讯员 杨琼 王鹏程